

人民时评

怎样让素质教育真正硬气起来

李斌

近日,衡水第一中学平湖学校在浙江嘉兴正式成立,却深陷舆论漩涡。反对者直言,这是“应试教育对素质教育的入侵”,“浙江教育不落后的应试,要搞素质教育”;支持者说,欢不欢迎衡水中学模式,“是由当地家长的需求说了算”。为什么一所高中会得到如此截然相反的社会评价?

显然,这是由教育理念和现实之间的落差所致。衡水中学素有“高考加工厂”之称,每年都有数量惊人的学生考入清华、北大等名校,但其军事化管理的教育模式,及全省范围内跨区域招生的掐尖行为,也使其成功饱受争议。难怪热心高考改革的人担心,衡水模式的扩散会打破素质教育生态。

然而,在“刻苦学习—金榜题名”预期仍然稳定的当下,彻底拥抱宽松教育,不像说说那么简单,学生也不敢无视考试成绩。有人对考上名校的衡水中学毕业生做回访,几乎99%的孩子都表示,如果让他们再做选择,还会去这所学校,他们对学校根本没有“怨恨”。因为他们觉得,当他们处

在改革中让教育资源配置趋向平衡,让上升通道更为多元和公平,让每个学生的潜力充分释放出来,素质教育就会硬气起来

在偏远乡村时,改变命运只有走这条路,没有别的选择。

应试教育的缺陷众所周知,但向素质教育的转型,不能仅有高悬头顶的理念做支撑。即便应试教育被口诛笔伐,许多学生还是挤破头也要挤进那些“超级中学”的大门,不是因为喜欢应试教育,而是它寄托了改变命运的梦想。在城乡、地区教育资源仍不够均衡的情况下,不是每个人都有机会触及优质教育资源,单方面高谈素质教育的种种好处,容易给人一种“站着说话不腰疼”的感觉。在这个意义上讲,一个衡水中学显然背不起应试教育弊病的所有“黑锅”。把批评的火力集中到“衡水模式”,也无法纾解教育公平过度引发的社会焦虑。

话说回来,从应试教育向素质教育转

轨,是中国教育必然的进阶趋势。围绕“衡水模式”的意见分歧,照见教育转型期弥漫全社会的双重焦虑:一方面,害怕被应试教育的列车甩下来,掉入社会底层;另一方面,一部分家长又深感应试教育不如素质教育那么能激发孩子的天性,对未来在素质教育竞争中失去先机也有隐隐的担忧。衡水中学面临冰火两重天的极端评价,正是反映了这种纠结的社会心态。

教育领域从来都是开放的,素质教育要想在与应试教育的竞争中占据主导地位,不能采取非此即彼的斗争模式,而要取长补短,不断夯实自身的优势。归根结底,素质教育巩固阵脚,要做到最大程度保证公平,兼顾短期效益和长远未来,从而确保每个学生和家长都能从中受益。否则,再

怎么狠批应试教育,也无法迎来素质教育的满园春色。社会各界最想看好的,不是教育工作者为着不同模式孰优孰劣争吵不休,埋头探索、创新实践、开拓新路,才是推动教育进步的正道。

从教育改革的角度看,时代给我们提出的课题,远不只是“衡水模式”,还有席卷各地的“择校热”、学龄前儿童的“幼儿园大战”,等等。何以解忧?唯有全面深化改革。如果高校招生的途径不再只有考试这个独木桥,那么任何强化应试导向的教育模式都将门可罗雀。如果没有“超级学校”,没有“顶端优势”,那么谁也不会为挤入名校而发愁。在改革中让教育资源配置趋向平衡,让上升通道更为多元和公平,让每个学生的潜力充分释放出来,社会关切后顾之忧了,素质教育就会硬气起来。

“如果你想造一艘船,不要抓一批人来搜集材料,不要指挥他们做这个做那个,你只要教他们如何渴望大海就够了。”发展素质教育,道理亦然。

评论员观察

雄安新区的横空出世,是构建区域发展新增长极的历史选择,更是经过科学研究、反复比较、严格论证后所做出的现实选择

雄安新区是历史和现实的选择

吕晓勤

“如果有机会,就到雄安去!”雄安新区一设立,就成了公众热议对象。随着短期投机心态和非理性声音逐渐退场,社会各界对雄安新区的定位了解日益清晰,对其设立的合理性也有了更深入的认识。

从我国发展历史来看,珠三角和长三角地区是非常重要的两个增长极,它们与深圳经济特区和上海浦东新区相互互动,相得益彰。北方虽然有京津冀城市群,但北京有强大的虹吸效应,不仅落下了交通拥堵、雾霾锁城、房价居高不下等大城市病,也与周边地区形成了巨大的发展落差。有人曾用这样一句顺口溜来形容这种状况,即北京吃大饱,天津吃不饱,河北吃不着。设立雄安新区,以更高效率的资源配置,为21世纪中国的发展构建一个新的区域增长极,可谓恰逢其时,是历史的选择。

建设一座以新发展理念引领的现代新型城区,承接北京疏解的非首都功能,距离不能太远,也不能太近,在河北是非常合适的。然而,为何是雄安?从地理位置看,雄安新区与北京、天津正好形成等边三角形,可以与周边几个大城市形成半小时通勤圈。而且,该区域地处华北平原和湖泊湿地,生态环境优良、资源环境承载力较强。此外,新区所涉及的三县人口密度低、开发程度低,发展空间充裕,如同一张白纸,具备高起点高标准开发建设的基本条件。可以说,雄安新区的横空出世,是从实际出发,经过科学研究、反复比较、严格论证后做出的现实选择。

“如果你只注意到‘非首都功能疏解的集中承载地’而忽视‘贯彻落实新发展理念的创新发展示范区’这一句,就会看不到雄安新区设计初衷的根本所在。”有外国媒体一语点出了雄安新区对国家发展的独特意义。站在这样的角度看,雄安新区的建设确实是重大的历史性战略选择,是千年大计、国家大事,需要以“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”来建设。

“跳出去”建一座新城,不只是为了解决大城市病问题,更重要的是用最先进的理念和国际一流的水准进行城市设计,建设标杆工程,打造城市建设的典范。从现状看,与那些国际社会公认的其他世界级城市群相比,京津冀城市群经济总规模稍显不足,在城市结构布局、空间结构设置上还有诸多不合理之处,河北的城市化水平和质量也需要进一步提升。雄安新区作为我国未来发展大棋局中的一枚关键落子,不仅能为加快构建京津冀世界级城市群积累发展优势,带动冀中南乃至整个河北的发展,形成新的区域增长极,还肩负着探索人口经济密集地区优化开发新模式、打造全国创新驱动发展新引擎的重大历史责任。

对雄安新区而言,无论是建设绿色生态宜居新城区、创新驱动发展引领区,还是建设协调发展示范区、开放发展先行区,都是前所未有的探索和实践。一些外媒把雄安新区称为“中国新区3.0”,一点都不为过。

有人曾感慨:80年代看浦东,90年代看浦东。如今,我们可以充满信心地展望雄安新区。这个未来的发展高地,所面临的京津冀区域关系之复杂、人口集聚之众、经济落差之大、文化背景之深,在全世界都难有参照,但只要坚持高标准、高起点,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,我们一定能建设出一个经得起历史检验的雄安新区,为子孙后代留下有价值的历史遗产。

中国道路中国梦

为家乡孩子插上梦想翅膀

周军林

今年清明,我和往年一样,从深圳回到湖北广水老家。心中牵挂的不仅是年过八旬的老父亲,也不仅是到山上踏青、上坟,更是在农村老家求学的莘莘学子。去年此时,我和一些老乡发起成立了“广水市杨寨镇临时教育基金会”,号召乡贤反哺家乡、助力农村教育。

教育基金会运行一年多,得到家乡党委政府的大力支持,我们募集了近50万元善款,让42个贫困学生得到了“一对一”帮扶。这期间,我多次从深圳到全国各大城市请求乡贤捐款,也说服了好几位亲戚加入“一对一”帮扶。不少朋友问我,这样付出真的值得吗?其实,金钱并不能回答生活的意义和价值问题,反哺农村孩子却让我感到充实和满足。我曾经也是一名寒窗苦读的农村学子,依靠教育改变了自己的命运,而这些农村孩子正在重复着我以前的奋斗。帮助他们就像是帮助曾经的自己,这是一份难以割舍的牵挂,也是一份从乡土里带出来的责任。

事实上,从教育基金会成立,就不断见证着感人的故事。一位年轻老乡大学毕业后小有成就,很早就任村口为学生捐款装了路灯,在听说教育基金会成立后又出资成立了“大熊奖学金”;还有一位没有上过大学、通过做生意致富的老乡,仍然对学校和教育留有牵挂,一个人主动与9个孩子形成了“一对一”帮扶。还有很多拿固定工资的乡老也加入了反哺队伍,几百块、几千块的捐款涓滴成海,汇聚着大家对农村教育的关爱。这说明,中小企业家群体的慈善意识正在觉醒,乡贤可以成为推动农村教育发展的重要力量。

同时,我们也针对农村教育中存在的问题,进行有针对性的帮扶。比如说,针对农村教师待遇偏低的现状,对爱岗敬业的优秀教师进行物质奖励;比如说,为了提升农村学生的教学能力,准备在夏天开展教学夏令营、邀请名师讲课……不搞大水漫灌式的盲目捐助,而是像精准扶贫一样实现精准对接,才能让大家的爱心发挥更大效益,解决更多实际问题。

现在,我们的行动已经在周边乡镇引起了示范效应,不少乡镇也开始出现乡贤反哺的各种形式。这说明,乡恋是大家共同的情感纽带,反哺家乡可以说是适应农村需要的一种慈善形式。在我们这个时代,教育依然是农村孩子改变命运、实现梦想的主要方式,是打破阶层固化、实现向上流动的主要途径。如果有更多人关注农村教育、关爱农村孩子,就能为他们的人生打开更大的上升渠道。我们会继续努力,实现教育基金会的可持续发展,努力为农村孩子插上梦想翅膀。

“青山留此春,四海更同心。”一位老乡清明返乡后,写下这句诗来表达与家乡剪不断的联系。我们会继续把这份联系化为源源不断的动力,为农村孩子的未来而行动起来。

(作者为深圳宝达科技公司董事长)

干部谈读书

理解复数形式的丝绸之路

李诚子

作为古代中国对外交通史上的重要文化符号,丝绸之路既是历史经验的结晶,又是人们想象未来的起点。英国学者彼得·弗兰科潘的《丝绸之路:一部全新的世界史》一书,赋予历史上的丝绸之路以复数形式:不仅指皮毛之路、黄金之路、小麦之路,同时也是信仰之路、重生之路……从而在世界史的大视野下,令人炫目地揭示出这个中西交通的道路网络的20多个不同面向,给人以穿越时空的历史厚重感。

早在19世纪末,德国地理学家李希霍芬首次使用“丝绸之路”时,这一概念就有着复数形式。言下之意是,这条以丝绸为代表的中国商品走向中亚、欧洲,甚至延伸到非洲的路线,从来都不是一成不变的单一概念,而是一个由多样的物品交换而形成的道路网络,并且在历史中不断发生着变化。在后世的研究中,强调丝绸之路上的经济贸易与文化交流,一方面极大丰富了我们对古代文明交通的认识,但与此同时似乎也形成了一种思维定式,那就是将丝绸之路看作是中国海上活动兴起之前、封闭的老大帝帝国通往世界的唯一通道。这显然是不符合史实的。

实际上,早在张骞“凿空西域”之前,这条道路就已存在。阿勒泰山地区出土的公元前5世纪的古墓群中,就发现了中国丝织品的遗存。汉兴之前,大月氏从河西地区迁往中亚,也是丝绸之路“史前史”的直接依据。按照《丝绸之路:一部全新的世界史》的观点,这个时间还可以上溯得更加久远。作者认为,我们需要放宽历史的视野,为了理解亚非欧大陆每一个部分的历史,首先应看到部分的背后是一个广袤大陆的总体的历史。亚非欧社会共享的诸多因素,都源于丝绸之路沿线的交流。即便是那种我们认为属于现代社会特质的复杂协同关系,在古老的丝绸之路中也并非新鲜事物,比如跨国的商贸系统和信息交互机制。

在全球史的视野下,恢复对丝绸之路的复数理解,还有助于消除另一种成见,即中国在明代中期以后,对外贸易陷入长久的中断。事实上,直至清代中后期,丝绸之路上一直进行着丝绸与马匹、棉布与牛羊的大量交易。从乾隆到宣统的100余年间,每年都有四五千匹丝绸从中国南方运往中亚;茶叶、大黄、陶瓷、白银在边境上的流动更加频繁和自由。如此种种,充分证明了丝绸之路并未因一朝一代的锁国政策而中断。

历史的遗产总是不动声色地渗透到当下的生活之中。如果我们将目光返回到现实世界会发现,书中的论述有着很强的针对性。近年来,一些西方国家固步自封于旧的国际关系理念,大炒经济民族主义、政治孤立主义的冷饭。这股“逆全球化”潮流的实质,是旧有全球化模式固有矛盾的集中呈现。人类交流的渴望不会因一时的变化而横遭断绝,西方主导的全球化既无法终结各文明体之间的总体互动,也从来不是世界历史上人类社会的第一次大融合。

沉舟侧畔千帆过。新型全球化呼之欲出,新的驱动力量也正蓄势待发。借助复数的全球史视野,我们或许更可以期待,“一带一路”对人类命运共同体的意义,并藉由这一伟大实践,为一种基于全球史的新历史哲学奠定思想前提。

(作者为内蒙古自治区包头市委党校教师)



如今,人们对空气质量的关注度逐渐提高,PM2.5检测仪,即俗称为“霾表”的产品也随之火爆了起来。然而,国家质检总局近日开展的风险监测显示,市场上销售的不少霾表不仅没有明确标识企业标准,显示值也存在精准度较低等问题,与产品自身宣传情况严重不符。

这正是:霾表不靠谱,心情更添堵。权益攸关事,商机竟做主。

曹一图 亦多文

大家谈·务实推进垃圾分类①

垃圾分类应形成一个闭环

不妨访一些“垃圾超市”

陕西西安 赵喜军

前不久,国务院办公厅转发了《生活垃圾分类制度实施方案》,部分城市先行实施生活垃圾分类成为强制规定。然而,垃圾分类是一个看似简单、其实繁杂的系统工程,这项工作在实际推进中并不尽如人意。一边是居民倾倒垃圾的漫不经心,一边是从从业者清运垃圾工作的简单粗放,这让垃圾分类难以形成合力。

今天起,本版推出系列“大家谈”,聚焦推进垃圾分类的现实路径。本期关注的是,如何让分类贯穿回收全过程。下一期我们将继续探讨,如何让垃圾分类的理念与知识深入人心,进入千家万户,变成自觉行动。

来稿请寄:rmrbpl@163.com,或传真至(010)65368684。

——编者

近日,与友人闲聊得知,其老家村委会新开了家“垃圾超市”:30个塑料袋可以换瓶饮料,50节旧电池换一袋洗衣粉。曾因垃圾遍地苦不堪言的村民们,如今却主动收集垃圾。超市开张不到半年,效果显著,村庄更美了。小小的一个“垃圾超市”,有效激发了村民回收垃圾的热情,改变了村民随手乱丢垃圾的不良习惯,在潜移默化中提升了村民的环保意识。更重要的是,妥善解决了垃圾投放、收集、运输、处理等一系列环节,实现了分类收集、分类处理。而且,通过这样的市场机制“回购”可回收垃圾,整体运营成本不升反降。

在居民分类意识不强、知识储备不足的情况下,用好市场手段,多设立一些有一定专业化程度的“垃圾超市”,在源头阶段解决好垃圾分类的问题,十分必要。尤其在农村地区,可以有效防止把问题集中到垃圾中转站,起到事半功倍的作用。

重视提升基层治理能力

河南禹州 何冠军

垃圾分类只有贯穿收集、转运、处置、回收的全过程,才有意义。任何一个环节有差池,就会浪费其他人的所有努力,从而极大地提升社会成本。因此,从一开始就做到位,至关重要。

下乡调研农村人居环境整治工作,看到一个村庄这样收集处理垃圾:他们设置了大、中、小三种规格的垃圾桶,对分类投放垃圾的村民发放积分牌,积分可以用来兑换日用品,并且免收卫生保洁费;积分不合格的家庭,则需要多交相应的垃圾清运费用。除此之外,村里建成了垃圾分类处理场和清扫保洁服务公司,通过垃圾综合回收利用,产生了较好的效益,实现了良性运转。

垃圾分类处理问题,和基层治理状况

先形成橄榄型分类格局

四川内江 文国云

近些年,虽然国家大力推行生活垃圾分类处理,但由于重视不够、素质差异等诸多因素,分类标识模糊形同虚设,垃圾收集分类常常流于形式。

城市管理需要绣花般精细,垃圾分类同样也要精细化处理。比如处理一个塑料瓶,有的国家就需分三步:去瓶盖儿、去包装纸、投入资源箱。因此,垃圾分类不仅和市民素质有关,还应该将其置于城市精细化管理中去考察。当前,我国的垃圾分类体系,是丢弃方与处理方两头超载、中间纤弱的“哑铃型”,导致整个体系运转不畅。

从长远看,形成“橄榄型”分类格局,将垃圾处理纳入城市规划,是破解垃圾围城的良方。只有把中间环节进一步壮大,整个社会的垃圾分类处理结构才能朝着“闭环式”的方向良性发展,人们对于垃圾分类的态度才会顺着“观望—支持—自觉行动”的方向转变。